Библиотека: верность традициям и современные технологии
Оксана Лукинская

Сегодняшняя библиотека – это, прежде всего, центр информационной культуры, где сохраняются и древнейшие традиции, и активно развиваются инновационные технологии. 

Национальная библиотека – крупнейший культурный центр Удмуртии, чьими услугами ежегодно пользуются 25 тысяч читателей, книговыдача из фондов библиотеки составляет 500 тысяч документов, а сайт посещают более 170 тысяч пользователей. Здесь ведется большая работа по формированию и сохранению документального наследия республики и обеспечивается свободный доступ к отечественным и мировым информационным ресурсам. В своей деятельности библиотека реализует функции информационного, образовательного, просветительского, этнокультурного и социального института в партнерстве с государственными, научными, образовательными и другими учреждениями, предприятиями, коммерческими структурами и общественными организациями. Национальная библиотека стала методическим центром для сети государственных библиотек республики, центром научных исследований по библиотековедению, библиографоведению и книговедению, она выполняет функции Книжной палаты, республиканского депозитария, центра информатизации библиотек республики.

Галина Шантурова, заместитель директора Национальной библиотеки Удмуртской Республики по библиотечно-информационному обслуживанию и связям с общественностью:

- Наша библиотека оказывает традиционные, специализированные и электронные, межбиблиотечные услуги, ориентированные, прежде всего, на потребителя. Мы предоставляем библиотечно-сервисные услуги, такие, как выдача документов, бронирование изданий, электронная доставка документов. Воспользовавшись справочно-информационными услугами, можно получить библиографическую справку, список литературы, информацию по базам данных и ресурсам сети Интернет, услугу индивидуального информирования. Посетители библиотеки могут воспользоваться услугами по репродуцированию документов и издательскими услугами. Заполнив на нашем сайте регистрационную карточку читателя библиотеки, можно стать пользователем виртуального читального зала и получить доступ к электронным полнотекстовым документам, воспользоваться услугой online-бронирования, оформить подписку на новостные рассылки. При этом для нас важна оперативность предоставления информации, чтобы максимально сэкономить время читателей.     

Универсальный состав фонда Национальной библиотеки, насчитывающий около 1,6 млн экземпляров документов, включает в себя книги, рукописи, периодические издания, компакт-диски, грампластинки и электронные издания. Около тысячи экземпляров составляют издания второй половины XVIII – начала XX века, треть фонда является библиографической редкостью. Более 65 тысяч экземпляров насчитывает фонд национальных и краеведческих документов, 350 тысяч единиц хранения – фонд архива печати Удмуртии.
Национальная библиотека, как участник федеральной целевой программы «Культура России», продолжает работу по проекту «Центр консервации документов Удмуртской Республики» и формирует электронный Свод книжных памятников Удмуртской Республики, входящий в состав Общероссийского свода книжных памятников. Здесь более десяти лет ведется работа по оцифровке редких и ценных документов. Созданы Республиканский публичный центр правовой информации, Центр экологической информации, Центр информации по технике и сельскому хозяйству, отдел мультимедиа и Интернет-обслуживания. Формируется Сводный электронный каталог периодических и продолжающихся изданий, отражающий информацию о фондах крупнейших библиотек города, и полнотекстовая электронная библиотека, включающая произведения современных удмуртских авторов. Два года назад библиотека запустила новую версию веб-сайта http://unatlib.org.ru, который обеспечивает всем пользователям доступ к сервисам и ресурсам.
Известия Удмуртской Республики. – 2010. – 28 мая. – С.1. 
