Светлана СИДОРОВА

Национальная библиотека Удмуртии откроет двери в 2015 году

Об этом заявил Президент Удмуртии Александр Волков во время недавней рабочей встречи с руководством библиотеки, представителями Минстроя и проектировщиками.

Главная библиотека республики закрыта по предписанию пожарных служб с лета прошлого года. Сейчас она работает в специальном режиме, часть фондов находится в бывшем здании Госархива на улице Удмуртской. Национальная библиотека – уникальное архитектурное здание, построенное в 50-е годы прошлого столетия, давно нуждается в обновлении и ремонте.

Правда, о капитальном ремонте-реконструкции библиотеки речи быть не может, заявил Глава республики, лично оценив масштабы проблем. Для этого он обошёл хранилища библиотеки, читальный зал и даже поднялся на кровлю здания, которая из-за неправильной конструкции постоянно протекает.

Изначально проект реконструкции библиотеки оценили более чем в миллиард рублей. Александр Волков отметил, что реальная сумма, которую республика может вложить сегодня в обновление библиотеки, 300–400 миллионов. Этого будет вполне достаточно, подчеркнул Президент, для того, чтобы без излишеств сделать нормальный ремонт и, не затягивая, открыть, наконец, библиотеку для читателей.

По планам это должно произойти в 2015 году. В случае если финансово поможет Федерация, ещё раньше – в 2014-м. Вместе с тем сейчас в Ижевске полным ходом идёт и строительство межвузовской библиотеки, которая возводится с учётом всех современных требований.
