Финно-угорские книги оцифруют

Национальная библиотека УР получила грант языковой программы Фонда Коне (Финляндия) для реализации проекта по оцифровке материалов своего национального фонда. Осуществление мероприятий запланировано на первое полугодие 2013 года.
Цели программы – содействие процессу документирования языков малочисленных финно-угорских народов, финского языка и языков национальных меньшинств Финляндии, а также улучшение доступа к получению и использованию языковых материалов.
Проект направлен на сохранение печатных памятников национальной культуры и введение их в широкий общественный обиход, популяризацию удмуртской книги и удмуртского языка в Глобальной сети, содействие межкультурному взаимодействию в целях укрепления положения удмуртского языка и его дальнейшего развития. Мероприятия проекта предполагают расширение коллекций Национальной электронной библиотеки (в том числе коллекции «Удмуртская книга», размещенной на платформе DSpace) за счет национальных изданий дореволюционного периода и начала XX века, представляющих интерес для научных работников и специалистов; реализацию средств доступа к материалам коллекций для проведения исследований по документированию удмуртского языка.
