Елена РОМАНОВА
КОНСТИТУЦИЯ – НЕЛЕГКИЙ ПУТЬ ОТ МЕЧТЫ К РЕАЛЬНОСТИ

Юбилей Конституции вызвал всплеск мероприятий в Удмуртии. Выставку Национальной библиотеки УР при ее строгом названии «Основной закон России: к 20-летию Конституции Российской Федерации» трудно назвать официальной – она познавательна и энциклопедична.
Библиотекари знают, что читательский спрос на этот документ ограничивается кругом специалистов и студентов. Между тем история появления Конституции (лат. constitutio – устройство, установление, сложение) в России насыщенна и трагична: это борьба политических взглядов, оплаченных порою кровью и жизнью. Об этом рассказывают книги из фондов НБ УР видных отечественных ученых, чья тема – становление конституционного строя в России.
В 1730 году императрица Анна Иоанновна при вступлении на престол получила от Верховного тайного совета кондиции (соглашение) по ограничению власти монарха. Анна Иоановна кондиции публично порвала. Позже монархи России так не поступали.
Когда в 1762 году Екатерине II Никита Панин и Денис Фонвизин предложили манифест, где говорилось о появлении при дворе Императорского совета, она его подписала, но не обнародовала. В 1809 году появилось «Введение к Уложению государственных законов» – этот проект М. М. Сперанского, который впервые предложил разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную, по сути означал превращение самодержавной монархии в конституционную. Александр I реформу одобрил, но ее не случилось.
Конституция как таковая стала смыслом деятельности декабристов. Они считали, что пришло время конституционной монархии. Но оно настало лишь 80 лет спустя, когда в 1905 году С. Ю. Витте по поручению императора Николая II руководил разработкой Высочайшего манифеста «Об усовершенствовании государственного порядка». Манифест, кстати, озвучил «незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов». Он учреждал Государственную Думу как высший законосовещательный орган Российской империи и способствовал созданию новой редакции Основных государственных законов Российской империи – так в 1906 году в России фактически появилась первая конституция. Но в ХХ веке ее жизнь определяли другие законы.
История советского государства началась с Конституции РСФСР 1918 года, а затем страна руководствовалась Конституциями СССР 1924, 1936, 1977 гг. Их идеи шли от диктатуры пролетариата к руководящей роли КПСС и созданию общенародного социалистического государства. За Конституцией СССР годом позже появлялись ее «дубли» в союзных республиках – Конституции 1925, 1938, 1978 гг. Независимую Конституцию Россия получила вновь 12 декабря 1993 года.
Прикосновение к истории не ограничилось лекцией на выставке, ее гости (студенты УдГУ и ижевского промышленно-экономического техникума) сыграли в «Эрудит-квартет», игру, посвященную истории государственности России. На вопросы вице-президента Ижевского клуба интеллектуальных игр «Что? Где? Когда?» М. А. Эстрина отвечали три команды студентов. Как оказалось, будущие юристы историю любят и неплохо знают. Может быть, кто-то из них будет причастен и к созданию новых законов.
Между тем осмысление и доработка главного закона страны на современном этапе не останавливается и вызывает жесткие споры юристов. Так, по словам С. М. Барамидзе, канд. юридич.наук, доцента кафедры теории и истории государства и права Института права, социального управления и безопасности УдГУ, среди республик федеративной России лучшим образцом конституции считается документ Республики Тыва. Если речь идет о демократическом строе. Однако юристы и политики сегодня не могут определиться, какой страной является современная Россия – демократической или монархической? Это не пустые споры, если учесть, как Москва отмечала 300-летие дома Романовых и менталитет российских граждан, которые нередко уповают лишь на одну инстанцию – президента.
Выставка НБ УР не ограничилась юридическими документами, их историческими и правовыми исследованиями. Здесь были представлены книги о богатейшей истории развития российской государственной символики: гербе, флаге, гимне. Ведущая выставки-просмотра, завотделом обслуживания НБ УР В. Н. Мальцева, показала гостям издание из редкого фонда библиотеки «Московский Кремль: из глубин до наших дней». Когда открываешь эту тяжеловесную, богато иллюстрированную книгу, звучит гимн РФ. Жизнеутверждающе, как и 2-я статья действующей Конституции: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства».
