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Мы живем в эпоху растущего потребительского спроса. Задача насыщения рынков в большинстве стран мира давно решена, конкуренция зашкаливает, потребитель становится всё пристрастнее и требовательнее, продвижение товара становится всё изощреннее. Роль маркетинга как совокупности процессов создания, продвижения и предоставления ценностей покупателям и управления взаимоотношениями с ними с выгодой для бизнеса возрастает. Сегодня искусство маркетинга требует массы знаний, разнообразных исследований, нестандартного подхода, остроумного мышления. Предлагаемая литература – тому подтверждение.

Бакшт К. А. Большие контракты. СПб. : Питер, 2013. – 288 с.

Опыту этого автора нельзя не довериться – он собственник и генеральный директор российского межрегионального холдинга «Капитал-Консалтинг». Его бизнес разнообразен: ТК-компании, недвижимость, ценные бумаги, СМИ и т. д. Ему интересно построение системы бизнеса и системы корпоративных продаж. Об этих серьезных темах он пишет легко и живо, позволяя художнику-карикатуристу стать соавтором его книги. Здесь много визуальных подсказок, чтобы читатель не упустил интересный пример или нетрадиционное умозаключение.
Пашутин С. Б. Физиология ажиотажа: Маркетинговые приемы привлечения потребителей к торговой марке. М. : КНОРУС, 2012. – 502 с.

Название книги не случайно: ее автор – доктор биологических наук. Исследуя нетрадиционные маркетинговые форматы, он не может не апеллировать к биологическим потребностям человека. «Привычка подслушивать у людей всё еще популярна – именно благодаря этому и удалось... донести основную информацию об акции и продукте», – отмечает автор издания.

Сейчас о бизнесе принято писать интересно, в этой книге автор вдобавок расставил и экстравагантные акценты. «Эпатаж», «Интрига», «Ажиотажные маркетинговые технологии» – вот названия ее глав. Всё идет в ход, чтобы пробиться к потребителю, завладеть его вниманием, его любовью, его готовностью купить именно то, что предлагаете именно вы. Это издание вполне можно назвать энциклопедией эксцентричных технологий маркетинга.

Захарова Ю. А. Чего хотят женщины и как на этом заработать? : Секреты маркетинга. М. : Дашков и Ко, 2013. – 216 с.

По словам автора книги, женщины являются одновременно самой загадочной и самой привлекательной из всех целевых аудиторий для бизнеса. Женщина становится всё более активным потребителем товаров и услуг – до 85% всех покупок в мире совершается именно женщинами. Учитывая это, современный рынок строит маркетинг по тендерному признаку. Как это сделать успешнее, рассказывается в этом издании. Что женщины любят покупать, где покупать и когда – женский маркетинг полон своих секретов и тайн. И больше всего их любят разгадывать успешные бизнесмены-мужчины.
Каден Р. Дж. Партизанские маркетинговые исследования. М . : Эксмо, 2010. – 368 с.

Этот вид маркетинга не случайно получил определение партизанского: партизаны лишены роскоши снабжения регулярной армии, и данный вид маркетинга подразумевает путь к достижению цели не столько через вложение средств, сколько через использование необычных методов.

«Я не перестаю удивляться тому, как компании год за годом тратят сотни тысяч или даже миллионы долларов на рекламу и при этом не могут потратить небольшую часть этих денег на выяснение, услышаны ли их слова и насколько вообще важно сообщение, которое они передают», – говорит автор книги. Максимально правильно тратить деньги – вот смысл партизанского маркетинга. Его приемами и вопросами автор делится щедро и честно.

Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
(Обзор подготовлен по материалам фондов
Национальной библиотеки Удмуртской Республики)
