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Глобальная бизнес-среда сегодня характеризуется готовностью к изменениям и умением встречать вызовы, в которых заложены как риски, так и возможности для развития. Но на все ситуации реагируют люди: руководитель и его персонал. Поэтому задача развития компетенции менеджера в управлении отношениями с людьми выдвинулась в разряд приоритетных и имеющих стратегическое значение. Как грамотно структурировать компанию и ее сотрудников, как наращивать человеческий капитал, как эффективно использовать главный ресурс компании – людей? Эти вопросы в центре внимания авторов предлагаемых изданий.
Минцберг Г. Структура в кулаке: создание эффективной организации. СПб. : Питер, 2012. – 512 с.
Это издание всемирно признанного классика менеджмента Генри Минцберга имеет свои корни в конце 70-х годов XX века. Тогда автор, проанализировав массу литературы по менеджменту, решил упорядочить выводы разных исследователей, выделить ключевые положения и синтезировать в общую картину структурирования организаций. Получился внушительный академический труд, имевший признание в университетских кругах. Годы спустя появилась идея изложить эту тему с ориентиром на практиков бизнеса, и появилась книга в форме, удобной для восприятия владельцев компаний, менеджеров, специалистов по кадрам и консультантов, занимающихся структурированием организаций, – новая книга сохранила объем знаний и приобрела популярный язык.
Автор уверен, что важнейшая предпосылка эффективного функционирования любой организации – это дизайн (проектирование) ее структуры. И подробно рассматривает этот процесс, обращая внимание на основы организационного дизайна и его соответствие ситуации, разбирая проектирование индивидуальных должностных позиций, описывая механистическую и профессиональную бюрократию.

Парабеллум А., Мрочковский Н. Трансформация бизнеса. Построение эффективной компании. СПб. : Питер, 2011. – 224 с.
Книга родилась из опыта наблюдений и анализа ошибок предпринимателей. Авторы – сторонники сугубо практической модели обучения. На первых же страницах они обозначают 10 ключевых проблем, с которыми сталкиваются собственники бизнеса. Среди них дефицит времени, кадры, бешеные налоги, нехватка знаний и в чем-то трагическая установка «лучше меня никто не сделает».
В первой части книги авторы делятся опытом, представляя «схему Николая Мрочковского» и «приемы Андрея Парабеллума», во второй части непосредственно разбирают трансформацию бизнеса, разбив его этапы на конкретные модули: от выявления проблем в бизнесе до его юридического сопровождения.
Результатом этого чтения должно стать умение грамотной организации бизнес-процессов, и не только. «Если вы думаете, что работать придется лишь над бизнесом, то ошибаетесь. Часть усилий будет направлена на самосовершенствование», – предупреждают авторы.

Яхонтова Е. С. Soft Management, или Управление отношениями в компании. М. : Экономика, 2010. – 470 с.
Автора по-хорошему бесит некомпетентность многих руководителей в управлении отношениями. А ведь это момент развития человеческого капитала, те компетенции, которые напрямую работают на реализацию бизнес-стратегии. Управление отношениями с людьми вне компании развивает социальный капитал руководителя – сеть этих контактов служит мощным ресурсом в достижении целей компании и профессионального успеха руководителя. Из этого убеждения родилось классное пособие для руководителей, работающих – сделаем на этом акцент – в условиях информационного общества и технологий. А это предполагает вовлечение персонала в процесс принятия решений не как разовое действие, а систему. Как ее выстроить, рассказывает автор.
Ленсиони П. Как решить пять основных проблем команд: Практическое руководство для лидеров, менеджеров и консультантов. М. : Альпина Паблишерз ; Юрайт, 2010. – 112 с.
Автор краток: «Эту книгу я постарался сделать достаточно короткой: ведь большинство руководителей знают цену времени». Но при этом она «набита» инструментами, упражнениями и примерами. Их цель – помочь команде выходить из разных ситуаций. Такое вложение в командные отношения глубоко прагматично.
«Я искренне убежден, что в наш век мгновенного распространения информации и ежесекундных изменений командная работа остается значительным конкурентным преимуществом, которым пока мало кто пользуется... В организациях, которые терпят крах, командная работа практически всегда отсутствует, а вот в преуспевающих компаниях она есть почти всегда».
Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
(Обзор подготовлен по материалам фондов
Национальной библиотеки Удмуртской Республики)
