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Кризис как время преобразований

За кризисом кризис. Если вас мучает ощущение дежавю (повторения подобной ситуации), то стоит проявить способность к вюжаде – это дежавю наоборот, когда знакомую ситуацию вы отслеживаете как абсолютно вам неизвестную. И свежий взгляд позволит выработать иную точку зрения на будущее. Как видим, так и делаем. Это подтверждает предлагаемая подборка книг англоязычных авторов, которую мы определили бы как «серию оптимизма», ибо они предлагают найти в кризисе новые ресурсы, совершить переворот в своем бизнесе, «вытащить» прежде невостребованный человеческий потенциал, сделать настоящие открытия и преобразования.
Тейлор У. Радикально лучше: Как преобразовать компанию, совершить переворот в отрасли и изменить себя. М. : Альпина Паблишер, 2012. – 351 с.

Жизнь периодически заставляет нас менять правила игры: то сменилась конъюнктура рынка, то политика и дипломатические войны оборачиваются экономическими санкциями, то личная жизнь лидера делает крутой поворот, занося вместе с собой «обоз с попутчиками». Мы обычно боимся этого, страшимся даже незначительного ухудшения условий жизни, но автор данной книги посмотрел на ситуацию с других позиций: «Именно в тяжелые времена и нужно изучать особенности проведения крупных преображений». И он следил за метаморфозами перемен не только в бизнес-компаниях, он анализировал стратегию и тактику инноваторов государственных и социальных институтов, организаций в тех областях, где успех оценивается не по прибылям и убыткам. В итоге им собрана целая энциклопедия примеров успеха «вопреки всему». Профессионализму их отбора можно доверять полностью: Уильям Тейлор – соучредитель Fast Company, главного журнала для стартаперов и бизнесменов Кремниевой долины.
Кью Д. 10 заповедей, которые должен нарушить бизнес-лидер: Откровения экс-президента компании Coca-Cola. М. : Эксмо, 2010. – 208 с.

Вопрос: какую книгу может написать человек, у которого 6 детей и 18 внуков, принцип «ничего не усложнять» и море обаяния? Ответ: безусловно, позитивную, даже если он прекрасно знает, что «крах в бизнесе – явление совсем нередкое». «Обвинять в этом нам следует только самих себя, то есть лидеров данной организации. Компании – это продукт и продолжение персональных характеристик их лидеров... Мои 10 заповедей применимы в любой компании на любой стадии развития. Но прежде всего они относятся к фирмам и бизнес-лидерам, уже добившимся определенного успеха».
Дональд Р. Кью имеет достаточно опыта и наблюдений, чтобы вывести такие правила, как «меньше думай», «изолируйся», «возлюби бюрократию» и им подобные, а потом изящно и талантливо убедить в их обязательном нарушении.
Уитмор Дж. Внутренняя сила лидера: Коучинг как метод управления персоналом. М. : Альпина Паблишер, 2012. – 309 с.
Понятие «коучинг» пришло из мира спорта, ему синонимичны слова «тренер», «ментор», и суть коучинга – раскрыть потенциал человека, чтобы помочь ему достичь максимальной эффективности. Великое убеждение коуча в том, что «каждый ваш сотрудник может работать во много раз эффективнее».
«Я верю в человеческий потенциал... просто потому, что за годы профессиональной спортивной карьеры я не раз вынужденно обнаруживал в себе резервы, о которых и не подозревал, – пишет Джон Уитмор. – Также я наблюдал, как люди в кризисных ситуациях далеко превосходят свои и чужие ожидания». Признавая, что кризис – катализатор эффективности, автор все же предлагает уповать не на него, а на знание принципов и практики коучинга, а также широкого инструментария трансперсональной психологии. Коучинг, по его убеждению, – это «новый взгляд на людей, гораздо более оптимистичный, чем те, к каким мы привыкли, а взглянув по-новому на людей, мы начинаем по-новому вести себя с ними». Умнее и эффективнее.
Шейн Э. Организационная культура и лидерство. СПб. : Питер, 2013. – 352 с.
Эта книга из серии «Классика МВА» вышла уже в 4-м издании. Эдгар Шейн с научных позиций занимается вопросами организационной структуры, рассматривает макро- и микрокультуры, а также субкультуры. Он определяет культуру как «наше усвоенное решение и способ придать миру смысл, стабилизировать его и избежать тревоги, проистекающей из социального хаоса».
У каждой организации есть свои корпоративная культура и культурный интеллект, которые в той или иной мере определяют ее успех во внешней среде. Сейчас все больше компаний становятся мультикультурными, и им приходится изобретать новые способы работы и новые коммуникации, которые выходят за рамки привычных прежде культурных границ. К этому надо привыкать и этому не надо удивляться: мир меняется очень быстро, но проблемы, связанные с тем, как мы общаемся друг с другом и как мы решаем вопросы власти и статуса, остаются на удивление стабильными.
Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
(Обзор подготовлен по материалам фондов
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