Юлия Ардашева
15 СУТОК ЗА... НЕГГРАМОТНУЮ РЕЧЬ

Именно такое предложение прозвучало в зале Госсовета УР 26 мая. Будь собравшаяся аудитория правомочна, она бы поддержала эту идею. Впрочем, всё по порядку.

Госсовет УР, Министерство культуры и туризма УР 26 мая в цепочке трех гуманитарных Дней (24 мая – День славянской письменности и культуры, 25 мая – День филолога, 27 мая – День библиотек) объявили марафон «Читающая Удмуртия». Его финиш намечен в ноябре, а до него лежит дистанция с литературными конкурсами, обсуждениями книг, встречами с читателями и писателями – всеми теми событиями, которые приличествуют Году литературы.

Вообще-то библиотеки активно и неустанно решают задачи по продвижению чтения с самого начала Года, а именно это профессиональное сообщество составило большинство на объявлении марафона. Но его старт стал и для них замечательным событием, потому что чиновники и законодатели вдруг искренне откликнулись на идею Национальной библиотеки Удмуртской Республики начать марафон с чтения хороших литературных текстов. И стали читать.

И что же оказалось? Что Наталья Сударикова, председатель Постоянной комиссии Госсовета УР по науке, культуре и образованию, прочитала отрывок из «Сорочинской ярмарки» Николая Гоголя так, что ей позавидовал бы высококлассный учитель литературы. Что министр культуры Владимир Соловьев знает наизусть «Василия Теркина» Александра Твардовского и читает его с потрясающим артистизмом.

Не менее поразительным было выступление председателя Общественной палаты республики Александра Фоминова. Оказалось, что его любимый поэт – забытый на фоне Есенина Николай Клюев. Александр Петрович прочитал свои любимые стихи Клюева, смакуя каждое слово. И неожиданно признался, что его мучает тоска по уходящим колоритным русским словам, а как человека пишущего стихи и прозу раздражает неграмотная речь чиновников: «Наверное, пора выйти с законопроектом о запрете чиновникам говорить коряво, и наказывать за это – давать по 15 суток, чтобы сидели и учили ударения!». Зал, наполненный филологами, библиотекарями, писателями и читателями, в своем смехе был единодушен с оратором.

Кто бы ни читал на этом марафоне (замминистра культуры и туризма Петр Данилов – сказки на удмуртском языке наших знаменитых этнографов Татьяны и Владимира Владыкиных; профессор УдГУ Сергей Решетников – посвящение Андрея Вознесенского Майе Плисецкой; скрипачка Ксения Благович – стихи Булата Окуджавы или юный победитель конкурса чтецов среди детских садов Глеб Шмелев – стихотворение «Ландыш» П. И. Чайковского), чтение было замечательным. Недаром чуткая директор Национальный библиотеки УР Галина Калинина свернула свой доклад, чтобы не испортить душевную, столь далекую от официоза атмосферу, в которой официальные лица превратились в хороших читателей, очарованных замечательными текстами русской и удмуртской литературы.

Если весь марафон пройдет на такой волне во всех районах Удмуртии, то как не назвать ее Читающей.

