Кристина Романова
История Удмуртии в газетах и плакатах

Выставка, посвященная 95-летию государственности Удмуртии, открылась в Национальной библиотеке республики.

Как рассказали сотрудники библиотеки, экспозиция уникальна тем, что большую часть представленных книг сегодня действительно стали редкостью из-за малого тиража. Выставка состоит из трех разделов, первый из которых – «Истоки государственности Удмуртии» – содержит книги и материалы, освещающие начало преобразований в республике. Интерес представляют исторические и архивные экземпляры, в числе которых сборники к юбилейным датам автономии – «10 лет Удмуртской автономной области: 1921–1931 гг.», к 25-летию и 30-летию события. Здесь читатели смогут увидеть газету «Виль Синъ» за 1918 год, плакаты: «Вотская автономная область», «Декрет ВЦИК и СНК», фото газеты «Труженик» за 1918 год с объявлением об открытии 15 мая Центральной библиотеки.

Второй раздел – «Удмуртская АССР в единой семье народов Советского Союза» – посвящен советскому периоду. История республики, ее достижения в развитии экономики и культуры в эти годы неразрывно связаны с Коммунистической партией, что отразилось в содержании научных, публицистических и периодических изданий: А. В. Тронин «Удмуртия за ХХХ лет советской власти» (1947), «Очерки истории Удмуртской организации КПСС» (1968), «Время измеряем Октябрем» (1987). Здесь же представлены монографии, научно-исследовательские публикации, освещающие тему развития государственных органов власти республики, ее законодательства, основные направления, проблемы и задачи национального строительства в Советской Удмуртии.
Раздел «Удмуртская Республика – субъект Российской Федерации» представляет материалы, освещающие сегодняшний день республики: В. Ю. Войтович «Государственное строительство в Удмуртии: основные вехи» (2006), «Государственный Совет УР 20 лет: 1995–2015» (2014), «Путь созидания» (2005) и другие издания.
