Гузель Исхакова
СИЛА, СПЛАЧИВАЮЩАЯ НА ВЕКА
Знаменательной вехой в жизни поэтов и прозаиков Удмуртской Республики стало 27 февраля 2017 года. В этот день в Доме дружбы народов состоялась первая творческая встреча татарских и русских писателей Удмуртии. 

 Это было долгожданное мероприятие, к которому давно готовились наши поэты и прозаики. Здесь собрались жители городов Ижевск, Воткинск, Сарапул. Как всегда, гостеприимный Дом дружбы народов встретил участников мероприятия приветливо – в уютном вместительном зале, где звучали лиричные мотивы прекрасных русских романсов в исполнении известной в городе певицы, лауреата республиканских и всероссийских конкурсов Татьяны Быковой.
Открыла литературную встречу член Союзов писателей Удмуртии и Татарстана, руководитель воткинского ансамбля «Тургай» Голфия Исхакова. Она рассказала о своем творческом пути, периоде становления как писательницы и отметила: «Наша земля богата талантливыми людьми. Каждый уникален по своему, каждый способен создать нечто необычное и научить этому других. Такое стремление познакомиться, безвозмездно поделиться опытом и радостью от творчества собрало сегодня нас вместе в этом зале». Здесь же, за неравнодушие к татарской культуре, активную общественную деятельность Голфия Загитовна получила поздравительный адрес от директора Национальной библиотеки УР Т. В. Тенсиной, а также благодарственное письмо от имени Союза журналистов Удмуртии под руководством Л. М. Прокашевой.
Эта тёплая встреча, казалось, стёрла все языковые и территориальные границы. Участники рассказывали о себе, читали стихи в оригинале, чтобы дать возможность прочувствовать весь «вкус» стихотворения, то есть его звучание, ритм и тембр. Это были произведения о любви, Родине, природе, человеческих взаимоотношениях и красоте родного края. Так, известный в городе поэт Ибрагим Биектаулы прочел свои философские миниатюры на обоих языках, а Ринат Батталов и Гыймран Сафин прочитали стихи, ставшие практически классикой современной татарской литературы. Голфия Исхакова спела песню, для которой слова и музыку написала сама.
Как рассказала руководитель литературного объединения «Русская секция при Союзе писателей УР», член Союза журналистов России и Союза писателей Удмуртии Наталья Сурнина, это мероприятие состоялось в рамках проекта «Возьмемся за руки, друзья». Так уже прошла серия творческих вечеров с самодеятельными авторами в городах Воткинск, Сарапул, Можга, Глазов, Нефтекамск и Чайковский, в селах Алнаши, Шаркан, Селты, Киясово, Каракулино и других. Также Наталья Витальевна подчеркнула: «Лично я придаю большое значение процессу сближения всех творческих людей, живущих в Ижевске и в Удмуртии. Для поэта целого мира мало, а мы в одном городе не знаем друг друга, не знакомы со стихами и прозой ижевских авторов. Именно поэтому публикации в газетах, журнале Союза писателей “Луч” должны быть дополнены творческими вечерами, на которых писатели познакомятся друг с другом, подружатся, обменяются книгами, услышат в авторском исполнении стихи и прозу».

Перед присутствующими также выступили Денис Садыков, Татьяна Дмитриева, Татьяна Шастова, Сергей Елхов, Ирина Тухватуллина, Герман Явкин и Гуля Ганиева.
В ходе встречи писатели обсудили возможные варианты популяризации местной литературы и ее авторов. Прозвучали предложения устраивать литературные чтения для учащихся школ, детских садов, училищ, больше переводить стихи на смежные языки – татарский, русский, удмуртский, а также чаще встречаться в такой же доброжелательной и светлой атмосфере. Скрепили добрые намерения взаимные подарки от инициаторов мероприятия Голфии Исхаковой и Натальи Сурниной – вкусный и сладкий чак-чак, а также записная книжка собственного изготовления, украшенная дорогими материалами.

Хочется надеяться, что замечательная традиция – проведение литературных встреч разноязычных народов – продолжится и в будущем. Потому что дружба народов – это замечательное явление, обеспечивающее мощь и стабильность нашей стране, а творческая дружба народов – это сила, которая сплачивает на века.
